



### 广深铁路首季 实现两位数增长

B2

广深铁路今天同时发布2008年年度报告和2009年一季度报,一季报显示公司经营业绩实现稳健增长,实现归属上市公司股东净利润2.74亿元,同比增加16.58%。



### 交通运输部民航局 紧急部署防控猪流感

B3

交通运输部昨日紧急通知,要求各级交通运输部门和企业与卫生、质检等有关部门密切配合做好猪流感预防防控工作。同日,民航局也要求业内相关单位严防猪流感疫情通过国际航班传入我国。



### 2008年年报专题 B5-B6

上市公司2008年年报和2009年一季度报披露已经落下帷幕。在金融危机的冲击下,上市公司去年四季度出现大面积亏损,就在投资者忧心忡忡之际,2009年一季度业绩却已悄然回升。

### 太钢不锈 与天津钢管合作两项目

证券时报记者 仁际宇

本报讯 太钢不锈(000825)今日公告称,公司将向控股75%的子公司山西太钢不锈钢管有限公司增资2.25亿元,同时,接受天津钢管集团股份有限公司参股不锈钢管公司。此次增资完成后,太钢不锈仍持有不锈钢管公司60%的股权。除此以外,太钢不锈还与天津钢管签署了另一项合资协议。

公开资料显示,不锈钢管公司现有太钢不锈和郑州市华丰钢铁有限公司两个股东,根据天津钢管、郑州华丰与太钢不锈钢管有限公司三方产品与技术互补的优势和意愿,拟引入天津钢管投资参股不锈钢管公司。增资扩股后,不锈钢管公司注册资本为10亿元,其中太钢不锈以现金出资6亿元,占60%股权;天津钢管现金出资2.5亿元,占总股本的25%。

截至2008年12月31日,不锈钢管公司资产总额7.9亿元,负债总额5.5亿元,股东权益约2.5亿元。截至2009年4月,不锈钢管公司5万吨无缝管工程正在建设中,预计2009年12月大管生产线出管。

另外,鉴于天津钢管与太钢不锈双方产品与技术互补的优势和意愿,太钢不锈拟和天津钢管共同投资设立天津天管太钢焊管有限公司。天管太钢注册资本为6亿元,太钢不锈和天津钢管各占50%股权,该公司主要经营焊管的制造、销售、研发,货物进出口、技术进出口。据悉,天管太钢产品生产能力为每年110万吨,其中一期年产能45万吨,二期年产能65万吨,此次合资合作一期项目。

### 上海汽车: 集团划转股份子跃进集团

证券时报记者 肖柳

本报讯 上海汽车(600104)今日公告称,2009年4月28日,该公司控股股东上海汽车工业(集团)总公司与跃进汽车集团公司在上海签订了《上海汽车集团股份有限公司股份划转协议》。

根据该《协议》的约定,上汽集团将向跃进集团无偿划转其持有的上海汽车4030万股的股份,占公司总股本的0.62%。同时,跃进集团特别承诺自相应股份全部过户至其公司名下起将继承上汽集团对上述股份的承诺(即至2010年10月23日前不在公开市场上进行交易)。本次股份划转,尚待双方的主管国有资产监督管理部门批准并报国务院国资委批准。本次股份划转完成后,跃进集团将持有上海汽车3.6亿股股份,占上海汽车总股本的5.5%。

### 国机集团 首季主营业务收入199亿

证券时报记者 郑晓波

本报讯 记者昨日从中国机械工业集团获悉,今年一季度,国机集团实现主营业务收入198.8亿元,同比增长15.5%;实现进出口总额13.6亿美元,同比增长35.4%。其中,完成出口额10.4亿美元,同比增长38.3%;完成进口额3.2亿美元,同比增长26.5%。剔除去年同期非经常性收益后,实现利润总额同比增长14.5%。

国机集团相关负责人表示,去年下半年以来,国际金融危机的影响开始向实体经济蔓延,国机集团所属企业受到不同程度的冲击。国机集团多措并举、积极应对,保持了企业的稳步发展。

### ST东航 成为世博会指定航空公司

证券时报记者 张达

本报讯 作为2010年上海世博会首家全球合作伙伴、航空客运指定承运人的ST东航(600115)昨日宣布,公司进一步成为2010年上海世博会论坛指定航空公司。

东航集团总经理刘绍勇表示,中国2010年上海世博会对东航来说是难得的发展机遇,东航将充分利用航线网络和品牌服务优势,为参加世博会的海内外宾客提供满意的服务。

东航总经理马须伦宣布,为更好地宣传世博、服务世博,东航计划新增5架“世博号”飞机,其中有2架空客330机型、2架空客320机型、1架波音737机型,即日起面向全国公开征集“世博号”飞机喷涂方案。

## 百利亚太投资接盘深国商

证券时报记者 颜金成

本报讯 深国商000056第一大股东将变更为百利亚太投资有限公司,不过,种种迹象表明,百利投资的幕后应该还有其人。

今日,深国商宣布接公司第一大股东马来西亚和昌父子有限公司通知,和昌公司与百利投资签署了协议,拟将其持有的公司3026.42万股B股转让给百利投资。

值得注意的是,百利投资的成立时间居然是两个月前的2009年2月26日。资料显示,百利投资注册地址为香港湾仔谢斐道408号华斐商业大厦503室;其法定代表人是自然人张晶;该公司的股东名称及

持股比例为:张晶持股51%、黄贤生持股36%、梁旭龙持股13%;经营范围是商业投资。很明显,这家公司极有可能是为了这件事专门成立的,其法定代表人张晶并非资本大鳄,至少公开资料很少有关于他的信息,或许,百利投资的背后还有神秘操纵者。”一位消息人士告诉记者。

此外,记者从一家专门从事公司注册的网站——登尼特企业外包服务中心查到一份名单。这份名单名为“购买香港现成公司名单”,这份名单的更新日期为2009年4月27日,名单显示,编号为D2737的公司正好是“百利亚太投资”,其英文名“Multi Profit Asia Pacific Investment Limited”和深

国商今日公告里公布的百利投资英文名亦完全一致。可见,百利投资极有可能就是曾在该网站挂牌出售的公司。

根据深国商今日的公告,目前,股权交易双方正在按相关规定准备完善材料并履行相应程序,百利投资聘请财务顾问正在编制详式权益变动报告书。或许,在百利投资披露的详式权益变动报告书中,幕后操纵者会露出水面。而这幕后操纵者实力如何,其此番投资是简单的财务投资还是要谋求深国商的控股权?这显然是深国商的投资者尤其是茂业系非常关心的问题。

关注深国商股权变更

## 中国铁建 六大业绩板块将齐头并进

证券时报记者 张燕平 孟欣

本报讯 中国铁建(601186)高层在昨日下午举行的2008年年报业绩发布会上表示,2009年公司将在继续巩固和发展工程承包核心业务的同时,进一步加大海外经营、勘察设计咨询、工业制造、物流贸易、资本运营和房地产开发等业务的市场培育力度,使公司业务由单一国内建筑施工为主向海内外六大创效板块并重发展。

就全球金融危机使海外市场存在风险的问题,公司认为,进军海外市场是公司长期战略导向,尽管目前

国内基建市场业务明显增多、海外市场因经济放缓而面临工程需求量下降及支付能力紧张的问题,但综合来看,海外市场更为庞大且项目收益率更高,在未来几年国内铁路建设规模强劲增长之后,为使公司依然能保持稳定而快速的发展,将继续贯彻国家“走出去”战略,着力构建“大海外”战略格局,积极推进海外工程。

针对投资者关心的尼日利亚铁路项目进展,管理层表示,公司与尼日利亚政府间的沟通始终没有间断,公司作为承包方在积极配合尼日利亚政府推进该项目,尼政府就前

期工作支付的费用折合美元为2.5亿,足够完成前期工作,没有给公司带来任何损失。公司的海外项目地域分布较广,大部分集中于中东、非洲、东南亚和南美洲,不会出现因某个项目暂时搁置而影响全局的情况。

有投资者提出公司是否加强矿产资源业务开发,公司高管解释,工程承包是公司的主业,决定公司的基本面,发展矿产资源业务是公司的潜力板块,是公司业务的延伸和未来的利润增长点。对矿产资源项目,公司不熟悉,需要学习,要加强人力资源储备,考虑选择适当时机稳健介入。



### 上海建工 11.3亿投资道路项目

本报讯 4月28日,上海建工(600170)决定采用BT方式投资建设无锡市太湖新城五条道路工程,投资金额约11.3亿元,计划35%资本金部分由公司自有资金出资,其余65%部分由项目公司向银行贷款。据悉,上述工程工期8个月,将于2009年12月31日前竣工验收。(仁际宇)

### 金丰投资 赛马实业 发公司债获有条件通过

本报讯 金丰投资(600606)今日公告称,该公司发行不超过人民币6亿元公司债券的申请经中国证券监督管理委员会发行审核委员会审核,获得有条件通过。

赛马实业(600449)公开发行人民币6.3亿元公司债券的申请经中国证券监督管理委员会发行审核委员会审核,获得有条件通过。(肖柳)

### 海王生物 澄清猪流感疫苗传闻

本报讯 鉴于近期有较多投资者向公司咨询猪流感疫情相关事宜,海王生物(000078)今日发布公告称,近日在墨西哥、美国等国相继发生的人感染猪流感疫情目前在我国未发生,并且公司目前未生产防治猪流感的相关疫苗产品。(建业)

### 云南铜业 每年少缴增值税1500万

本报讯 云南铜业(000878)今日公告,公司成为云南省2009年第一批通过资源综合利用认定公告的企业。根据国家有关税收优惠政策,公司得到资源综合利用认定资格后,公司的硫酸产品可享受增值税即征即退50%的政策,每年公司可少缴增值税约1500万元。(建业)

## 屯兵南宁百货 五家穗企巧相遇

证券时报记者 陈错

南宁百货(600712)千万股权易主引起了各方关注,新出炉的一季报似乎又显露出某些端倪。

南宁百货一季报显示,该公司十大无限售条件流通股股东有9家都是今年一季度新进入的,其中,7家为机构,2家为自然人。更为引人关注的是,第二至第五大流通股股东分别为,广州金骏资产管理有限公司、广州珠江钢铁有限责任公司、广东西域投资管理有限公司及广州钢铁企业集团有限公司,所持股份分别占流通股2.94%、2.20%、2.09%及1.45%。

从上述公司的持股比例来看,这些新进入者跻身于十大股东之列并非其它大股东减持股份所致。去年年底,南宁百货的第四大流通股股东系自然人杨贵林,所持股份为54.87万股,占流通股0.68%,而今,这位昔日的第四大流通股在自身股份并没有减少的情况下已经退居第十的位置。也就是说,在过去的一个季度,上述9家企业或个人是自己主动大举买入挤进南宁百货的十大流通股之列。

今年3月30日,广州东百企业集团以7.05元的高价才成功竞买到南宁百货的1270.88万股股权,并由此成为南宁百货第三大股东。从此次十大流通股变化情况来看,上述4家穗企是在3月30日前提前布局南宁百货,为何这些机构竟如此看好

南宁百货?券商的研究报告被投资者视为市场的风向标,查阅相关资料可知,在过去的两年里,没有一家券商及研究员对南宁百货出具过调研报告,也没有券商对该公司的股票做出过买卖评级。也就说,南宁百货的投资价值并没有得到业内人士的认可。但事情还是发生了,在今年一季度,该公司的十大无限售条件流通股股东却大面积调整。或许正如本报此前报道所言,广州东百企业集团此次高价举牌南宁百货不应该看成是一次简单的股权投资。

而让记者感兴趣的是,这4家相约在南宁百货的穗企有3家相互之

间是有关联关系的。查阅相关资料可知,广州金骏资产管理有限公司系广州钢铁企业集团有限公司子公司,持股比例为48%;广州珠江钢铁有限责任公司也是广州钢铁集团的主体企业之一,由广钢控股。与此同时,WIND统计显示,上述公司并非证券市场的投资常客,除南宁百货外,也没有在当期买入其他公司的股票。因此,这显然不是偶然性的相逢。

至此,连同广州东百在内南宁百货已经集合了5家穗企。从中海融的蹊跷离场到广州东百的高价竞买,再到此次5家穗企齐聚,围绕着南宁百货的故事似乎远未终结,也许,好戏还在后头呢。

## 再融资热情升温 77家公司扎堆定向增发

证券时报记者 郑昱

今年以来,上市公司定向增发日渐回暖。据WIND统计显示,截至4月29日,本年度已有88家公司披露增发预案,其中有77家公司选择定向增发。77家公司中有38家公司的定向增发在董事会通过相关预案后获得新进展,34家宣布股东大会通过,3家获证监会核准,1家获得实施。

今年1-3月,披露定向增发预案的上市公司家数呈环比递增态势。1月、2月分别有10家、14家公司披露增发预案。进入3月后,上市公司定向增发迎来高潮,3月、4月分别有24家、29家。仅4月下旬以来就有14家公司亮出增发预案,其中,4月21日即有中联重科、中航三鑫等4家公

司披露预案,4月28日也有上海电气、扬农化工、东力传动3家公司宣布拟进行定向增发募集资金。值得注意的是,近期还有不少上市公司的融资方案发生变数,广汇股份、中孚实业等公司宣布放弃原有募集资金方案,转投定向增发。广汇股份表示,出于加快募集资金项目建设的需要,并考虑目前证券市场变化情况,公司决定放弃公开增发募集资金的方案,采用非公开发行股票的方式募集资金。云铝股份、中孚实业也表示考虑到融资环境等变化因素,用定向增发分别替代发行可转债及配股。

定向增发在上一轮牛市中行情十分火爆,而今证券市场乍暖还寒,

定向增发回暖趋势明显。从上市公司的表述来看,决定或改道定向增发募集资金,主要是为了加快融资节奏,从而缩短项目上马到投产的时间。市场人士表示,去年机构参与定向增发普遍被套在高位,因此定向增发前期乏人问津,而今行情的改变也令定向增发重新得到特定投资者的青睐。

需要指出的是,目前大盘虽然有所回暖,但不少上市公司二级市场的股价仍然与拟定向增发价形成倒挂,使得增发很难按计划实施。除了公开增发改道定向增发之外,也有国元证券等宣布将定向增发转为公开增发,此外鑫茂科技、新兴铸管等宣布将定向增发延期,宁波华翔、ST道博等公

司则决定终止定向增发事宜。

从行业来看,77家公布定向增发预案的公司大都属于资金密集型行业。其中制造业有43家,占据大江山,这些公司受需求急剧放缓、原材料价格波动和产能过剩等冲击,资金压力依然严峻。与此同时,电力煤炭、房地产业公司也扎堆定向增发,电力公司纷纷报亏、楼市量价齐跌,使得相关公司融资需求迫切。此外,今年公布定向增发预案的ST公司有14家,占比18.18%,相关公司试图依靠增发尽快实现摘星脱帽。

记者观察

### ST大水 四川湖山 停牌筹划重大事项

本报讯 ST大水(000673)实际控制人大同市国资委存在与公司有关的重大事项需要协商,因该事项存在不确定性,公司股票自2009年4月29日开市起临时停牌两个交易日,自2009年5月4日起复牌。

四川湖山(000801)拟筹划重大资产重组事宜。鉴于重大资产重组方案尚需进一步论证,存在较大不确定性,根据相关规定,公司股票自2009年4月30日起停牌,并将于停牌后30日内披露经公司董事会审议的重大资产重组方案。(范彪)